

27. Interpelácia poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky A. Verešovej na ministerku zdravotníctva Slovenskej republiky A. Kalavskú podaná 17. apríla 2019 vo veci problematiky umelého prerušenia tehotenstva



Anna Verešová  
poslankyňa NR SR

KANCELÁRIA PREDSEDU NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY		
Dátum zaevidovania: 17-04-2019		
Číslo spisu: PNEOS-264/2019		
Listy: 1/-	Prilohy: 1/2	
RZ	ZH	LU

Bratislava, 16. apríla 2019

Vážená pani ministerka,

v súlade s článkom 80 Ústavy Slovenskej republiky a § 129 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov, si Vám dovoľujem podať interpeláciu vo veci umelého prerušenia tehotenstva u maloletých dievčat do 14 rokov a mladistvých 15-19 ročných.

Dňa 11. apríla 2019 zverejnilo Národné centrum zdravotníckych informácií (NCZI) štatistiku o celkovom počte potratov za rok 2018, ktoré boli vykonané v zdravotníckych zariadeniach na území SR. V tlačovej správe NCZI poukázalo najmä na pokles pri spontánných potratoch a tiež na zníženie počtu umelých prerušení tehotenstva ([www.nczi.sk](http://www.nczi.sk)). Po podrobnom preštudovaní štatistiky o celkovom počte potratov za rok 2018 som však zistila aj iné údaje, ktoré súvisia s ochranou zdravia maloletých a mladistvých dievčat, a to, že oproti roku 2017 sa:

- zvýšil počet umelých potratov u maloletých dievčat do 14 rokov,
- zvýšili počty umelých potratov aj vo vekovej skupine mladistvých 15–19-ročných. V roku 2017 to bolo 452 a v roku 2018 až 547 umelých potratov. V tomto prípade ide o výrazný nárast.

Keďže ide o mladistvé dievčatá sú na mieste obavy o ich zdravie odvolávajúc sa pritom na Strategický rámec starostlivosti o zdravie pre roky 2014-2030, v ktorom sa píše o dôležitosti „zdravého štartu do života, ktorý by mal byť najvyššou prioritou“. V ďalšom texte dokumentu sa upriamuje pozornosť na „vekové skupiny detí, mládeže a dospelých, ktoré si kvôli svojej špecifickosti vyžadujú zvýšenú pozornosť a osobitý prístup“.

Radosť z poklesu umelých potratov by bola na mieste, keby sa naša krajina stala dobrým miestom pre život a rozvoj rodín. Nesmieme si však zatvárať oči nad tým, ak je ohrozované zdravie mladistvých dievčat. Ženy, a zvlášť dievčatá, si zaslúžia lepšie riešenia ako je umelý potrat.

Na základe vyššie uvedeného sa preto na Vás, pani ministerka, obraciam formou tejto interpelácie a dovoľujem si Vás požiadať o vysvetlenie a zodpovedanie nasledujúcich otázok:

1. Ako si vysvetľujete vyššie uvedený výrazný nárast umelých prerušení tehotenstva v roku 2018 vo vekovej skupine mladistvých 15–19-ročných? Aké kroky plánuje Ministerstvo

*zdravotníctva SR vykonať, aby nastal pokles umelých prerušení tehotenstva v tejto vekovej skupine (15-19 ročných), ako aj v skupine maloletých do 14 rokov?*

2. *Koľko bolo predaných v roku 2017 a v roku 2018 voľne dostupných tzv. tabletiiek „deň po“? Uvažujete pri týchto preparátoch o ich regulácii?*
3. *Zdrojom údajov pre štatistické zisťovanie Ministerstva zdravotníctva SR je Hlásenie o spontánnom potrate a umelom prerušení tehotenstva Z (MZ SR) 7-12, ktoré vedie a spracováva Národné centrum zdravotníckych informácií. Hlásenia predkladajú zdravotnícke zariadenia v SR, ktoré potrat vykonali alebo ženu po spontánnom alebo nelegálnom potrate ošetrili. Hlásenia obsahujú aj „iný druh potratu a ošetrovanie nelegálne vykonaného umelého prerušenia tehotenstva“. Viete mi spresniť, čo konkrétne znamená „iný druh potratu“? Aký bol v roku 2018 počet ošetrovaní nelegálne vykonaného umelého prerušenia tehotenstva a aký je jeho trend za posledných 10 rokov?*

S úctou,



---

Anna Verešová

Vážená pani  
**Andrea Kalavská**  
ministerka zdravotníctva  
Slovenskej republiky  
Limbová 2  
P.O.BOX 52  
837 52 Bratislava 37